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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 4/12/2023 

Reunião Ordinária do dia 29 de novembro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e nove de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; secretariada pelo vereador 

João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores 

Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de 

Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Carmem Glória Almeida Carratte 

e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do 

Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos 

e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 

Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre 

da Silva, Alonso Oliveira de Souza e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; 

Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do 

Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo 

Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Francisco Carpegiane 

Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira 

da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís 

Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); Marcelo 

Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva 

Vasconcelos, Elan Martins de Alencar e Wallace Fernandes de Oliveira, do 

Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, 

do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e 

Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do 

Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Antônio Almeida 

Peixoto Filho, do Agir36, conforme o Memorando n. 050/2023 - GVP; e Yomara 

Jesuína Lins Rodrigues, do PRTB. AUSENTE o vereador Elissandro Amorim Bessa, 

do SD. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 

Presidente declarou aberta a reunião, e na sequência, o secretário, vereador João 

Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte e oito de novembro do ano em curso. 

O Presidente cumprimentou a todos e informou a realização do Pequeno Expediente 

e da Ordem do Dia, no dia em curso, frisando que a pauta estava extensa devido à 

finalização dos trabalhos do ano corrente. Comunicou, também, que com a abertura 

dos prazos para a apresentação de emendas à Lei Orçamentária Anual – LOA, a 
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Diretoria Legislativa – DL encerraria a recepção de projetos de leis no ano em curso. 

Em Questão de Ordem, o vereador William Alemão solicitou a inversão de Pauta. 

Após, o Presidente submeteu o pedido de inversão de Pauta à apreciação dos 

vereadores, tendo sido o mesmo aprovado, e solicitou à DL a inclusão na pauta do 

dia em curso do Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, de autoria do vereador 

Bessa. Em Questão de Ordem, o vereador Wallace Oliveira comunicou sua filiação 

ao Partido Democracia Cristã – DC, informando que havia solicitado as devidas 

providências em relação a sua identificação na Casa, agradeceu à direção do DC, na 

pessoa do presidente do diretório Regional do partido, Cícero José de Lima Alencar e 

ao presidente Nacional, José Maria Eymael, pela receptividade, bem como, ao líder 

na Casa do citado partido, vereador Elan Alencar e ao vereador Raiff Matos, membro 

do referido. O Presidente determinou à DL a realização das alterações necessárias, 

tanto nas pautas quanto no painel, bem como, nas placas de identificação da bancada 

do vereador Wallace Oliveira. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim 

parabenizou o vereador Wallace Oliveira pela filiação ao Democracia Cristã. Em 

Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira também parabenizou o vereador 

Wallace Oliveira pela filiação ao DC e o vereador Elan Alencar, pela passagem do seu 

aniversário, celebrado no dia em curso. Após, requereu, de forma verbal, uma 

audiência pública, convocando o Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu, o 

sistema Zona Azul e a Agência Reguladora dos Serviços Públicos Delegados de 

Manaus – Ageman, para prestarem informações referentes às inúmeras denúncias 

sobre as pinturas abusivas que estavam sendo realizadas nas ruas pelo mencionado 

sistema. O Presidente informou ao vereador Jaildo Oliveira sobre a existência do 

Requerimento n. 21.509/2023, de autoria do vereador Sassá da Construção Civil, 

sugerindo ao questionante que subscrevesse o citado requerimento, cujo teor era 

semelhante ao abordado por ele. Em Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira 

pediu subscrição à propositura do vereador Sassá da Construção Civil. Dando 

prosseguimento, o Presidente parabenizou, em nome da Oitava Legislatura, o 

aniversariante do dia, vereador Elan Alencar, e o vereador Alonso Oliveira, cujo 

natalício foi celebrado no dia anterior. Em Questões de Ordem, o vereador Sassá da 

Construção Civil pediu preferência ao Requerimento n. 21.509/2023; o vereador 

Kennedy Marques, preferência ao Requerimento n. 21.591/2023; o vereador 

Rodrigo Guedes, preferência ao Requerimento n. 12.789 /2023; e o vereador 

Raulzinho, agradeceu à Mesa Diretora pela promessa cumprida em relação à 

inclusão na pauta, no dia em curso, do Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023. O 

Presidente registrou a presença na Casa, do titular do Instituto Municipal de 

Mobilidade Urbana - Immu, Paulo Henrique Martins; do secretário de Articulação 

Política, Walfran Torres; e da vice-presidente da Fundação Municipal de Cultura, 

Turismo e Eventos – Manauscult, Oreni Braga, dando boas-vindas aos mesmos. Em 

Questão de Ordem, o vereador Dione Carvalho pediu preferência ao Projeto de Lei 

452/2023. O Presidente informou ao questionante que os pedidos de preferência 

eram apenas para os requerimentos, moções e indicações, e os projetos de lei 

entravam na pauta de forma normal, tendo informado, ainda, ao vereador que o citado 

projeto se encontrava na pauta do dia em curso. Em Questão de Ordem, o vereador 
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Daniel Vasconcelos cumprimentou os trabalhadores que se encontravam na galeria, 

dando-lhes boas-vindas, e solicitou ao Presidente que o Projeto de Lei n. 009/2023, 

com teor referente ao segmento, tivesse prioridade, pois constava no final da pauta. 

O Presidente acatou a sugestão e passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na 

PAUTA, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Transporte, Mobilidade 

Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, de autoria do 

vereador Bessa, subscrito pelos vereadores Éverton Assis e Raulzinho, que 

“Altera os artigos 258, 260, 280, 280-A e 281 e revoga os §§ 2.º, 5.º e 6.º do Art. 280 

da Lei Orgânica do Município de Manaus - Loman”.  Discutiu o Projeto de Emenda 

à Loman n. 009/2023, em primeira discussão, o vereador Jaildo Oliveira, tendo o 

primeiro, ainda, solicitado vista à matéria. A seguir, foram concedidos os pedidos 

de vistas, solicitados pelos vereadores Jaildo Oliveira, Gilmar Nascimento e 

Fransuá, ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, de autoria do vereador 

Bessa, subscrito pelos vereadores Éverton Assis e Raulzinho, que “Altera os 

artigos 258, 260, 280, 280-A e 281 e revoga os §§ 2.º, 5.º e 6.º do Art. 280 da Lei 

Orgânica do Município de Manaus (Loman)”. Foram aprovados os Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade; de 

Turismo, Indústria, Comércio, Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Renda; e de 

Defesa do Consumidor à Emenda e Subemenda 01 e Emenda 02 ao Projeto de Lei 

n. 417/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, subscrito pelos vereadores 

Allan Campelo, Alonso Oliveira, Diego Afonso, Dione Carvalho, Daniel 

Vasconcelos, Éverton Assis, Glória Carratte, Ivo Neto, Jander Lobato, João 

Carlos, Kennedy Marques, Lissandro Breval, Márcio Tavares, Mitoso, Prof.ª 

Jacqueline, Prof. Samuel, Raiff Matos, Roberto Sabino, Sassá da Construção 

Civil, Wallace Oliveira e William Alemão, que “Dispõe sobre o serviço de entrega 

em domicílio (delivery) no âmbito do município de Manaus, e dá outras providências”. 

Discutiram o Projeto de Lei n. 417/2023, em discussão única, os vereadores 

Rodrigo Guedes e Gilmar Nascimento. Após, o supracitado projeto foi aprovado, 

em discussão única, e seguiu à sanção do Prefeito. Em Questão de Ordem, o 

vereador Fransuá se manifestou em relação ao pedido de vista do vereador Jaildo 

Oliveira ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, tendo informado, ainda, que 

tanto ele quanto o vereador Gilmar devolveriam o projeto para apreciação, ainda no 

dia em curso. Manifestaram-se, ainda, ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, 

os vereadores Jaildo Oliveira, William Alemão e Marcelo Serafim, tendo o 

primeiro, ainda, informado que devolveria o pedido de vista ao supracitado projeto; e 

o segundo, solicitado a realização de audiência pública com os órgãos afins, para 

tratar do assunto, quando o citado projeto retornasse à pauta. Em seguida, foi 

deliberado, tomou o n. 245/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Fransuá, que “Dispõe sobre o 

serviço de orientação profissional especializado para alunos das escolas públicas 

municipais, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 452/2023 e seguiu 

à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Dione Carvalho, que “Determina o fornecimento de protetor e/ou 

bloqueador solar para todos os servidores públicos do município de Manaus que 
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exerçam atividades expostas ao sol”. Foi deliberado, tomou o n. 552/2023 e seguiu 

à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria da 

vereadora Thaysa Lippy, que “Acrescenta inciso novo no Art. 5.º da Lei n. 1931, de 

19 de novembro de 2014, que trata do Programa Bolsa Universidade”. Foi deliberado, 

tomou o n. 582/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com 

a subscrição dos vereadores Raiff Matos, Wallace Oliveira, Prof. Samuel e João 

Carlos, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Caio André, que “Dispõe sobre 

doações de materiais ou equipamentos esportivos às associações esportivas, 

comunidades ou entidades organizadas da cidade de Manaus, e dá outras 

providências”. Foi retirado de pauta, em razão da ausência da autora, o Projeto de 

Lei, de autoria da vereadora Glória Carratte, que “Institui Comissões de 

Conscientização, Prevenção, Enfrentamento à Violência e Promoção dos direitos da 

Criança e do Adolescente nas Escolas Públicas da Cidade de Manaus”. Foi 

deliberado, tomou o n. 630/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Gilmar Nascimento, que 

“Considera de Utilidade Pública o Instituto de Pesquisa em Fertilidade Doutor Arthur 

Lemos”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, justiça e 

Redação, com a subscrição dos vereadores Raiff Matos e Kennedy Marques, o 

Projeto de Lei n. 363/2021, de autoria do vereador Fransuá, que “Dispõe sobre a 

utilização de material publicitário nos veículos de transporte escolar com intuito de 

combater o Bullying infantil, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu 

à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Discutiram o Parecer Favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação às Emendas 001 e 002 ao Projeto 

de Lei n. 530/2021, os vereadores William Alemão, Wallace Oliveira, Fransuá, 

Gilmar Nascimento, Lissandro Breval, Dione Carvalho, Prof. Samuel, Jander 

Lobato e Rodrigo Guedes. Após foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redenção,  às Emendas 001 e 002 ao Projeto de Lei n. 

530/2021, de autoria do vereador Jander Lobato, subscrito pelos vereadores Allan 

Campelo, Alonso Oliveira, Elan Alencar, Glória Carratte, Ivo Neto, Peixoto, 

Fransuá, Raiff Matos, Rosivaldo Cordovil e Sassá da Construção Civil, que 

“Dispõe sobre obrigatoriedade da disponibilização de banheiros e fraldários aos 

clientes em redes de estabelecimentos farmacêuticos no Município de Manaus, e dá 

outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 224/2022, de autoria do 

vereador Joelson Silva, que “Acrescenta o inciso IV ao Art. 2.º da Lei n. 946, de 20 

de janeiro de 2006, que dispõe sobre o Plano de Saúde dos Servidores Públicos do 

Munícipio de Manaus (Servmed), institui o correspondente Fundo de Custeio 

(Funserv), a entidade gestora (Manausmed), e adota outras providências”. O 

supracitado projeto seguiu Comissão de Saúde. Em Questão de Ordem, o vereador 

Marcel Alexandre, com base no artigo 177, parágrafo 1.º e 2.º, do Regimento Interno, 

pediu à Mesa Diretora a inclusão na pauta do dia quatro de dezembro (segunda-feira), 

do Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, bem como, preferência ao mesmo, tendo 

em vista à importância da matéria. O Presidente informou a todos que a Mesa se 
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comprometia a inclui-lo na pauta do dia quatro de dezembro, porém se o citado projeto 

fosse apreciado na segunda-feira, não haveria tempo hábil para aprová-lo no ano em 

curso. Em Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira informou que estava 

devolvendo o Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, para o qual havia solicitado 

vista. O Presidente comunicou que incluiria, novamente, o Projeto de Emenda à 

Loman n. 009/2023 na pauta do dia em curso, tendo em vista que os vereadores 

Gilmar Nascimento e Fransuá – que também haviam solicitado vistas – já haviam 

devolvido a matéria. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 011/2022, de autoria do vereador 

Capitão Carpê, que “Dispõe sobre a remoção de veículo automotor abandonado ou 

estacionado em situação que caracterize abandono em vias públicas no perímetro do 

Município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Transporte, 

Mobilidade Urbana e Acessibilidade. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Finança, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 246/2022, de autoria do 

vereador Wallace Oliveira, subscrito pelos vereadores João Carlos, Marcel 

Alexandre e Peixoto, que “Dispõe sobre regras de adoção de crianças e 

adolescentes em situações de pandemia ou calamidade pública no âmbito do 

município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Direitos da 

Criança, do Adolescente e do Idoso. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Lei n. 090/2023, de 

autoria do vereador Lissandro Breval, subscrito pelos vereadores Éverton Assis, 

Marcel Alexandre e Peixoto, que “Cria o Sistema Compartilhado de Micromobilidade 

e seu funcionamento em vias e logradouros públicos do município de Manaus, e dá 

outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Serviço e Obras 

Públicas. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão Constituição, Justiça e 

Redação ao Projeto de Lei n. 112/2023, de autoria do vereador William Alemão, que 

“Dispõe sobre a divulgação das Licenças Municipais por meio de código de barras 

bidimensional (QRCode) ou plaqueta NFC (Near Field Communication)”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão Finanças, Economia e Orçamento ao 

Projeto de Lei n. 153/2023, de autoria do vereador Alonso Oliveira, que “Institui o 

Projeto Ruas de Lazer no âmbito do município de Manaus e dá outras providências”. 

O supracitado projeto seguiu à Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e 

Acessibilidade. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 241/2023, de autoria do vereador 

Eduardo Alfaia, subscrito pelos vereadores João Carlos, Kennedy Marques, 

Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos e Roberto 

Sabino, que “Institui a Política Municipal de Estímulo e Incentivo ao Aproveitamento 

da Energia Solar Fotovoltaica nas escolas municipais de Manaus, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Meio Ambiente, Recursos 

Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia. Foi retirado de 

pauta, em razão da ausência da autora, o Projeto de Lei n. 251/2023, de autoria da 

vereadora Yomara Lins, que “Institui a Campanha de Combate ao Etarismo, e dá 

outras providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao 
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Projeto de Lei n. 090/2021, de autoria do vereador Sassá Da Construção Civil, que 

“Institui o Dia Municipal em Memória às vítimas fatais do Coronavírus COVID-19 no 

Município de Manaus”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, 

e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da  Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 010/2022, de autoria do vereador 

Wallace Oliveira, subscrito pelos vereadores Alonso Oliveira, Caio André, Diego 

Afonso, Daniel Vasconcelos, Éverton Assis, Glória Carratte, João Carlos, 

Kennedy Marques, Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Marcelo Serafim, 

Mitoso, Peixoto, Fransuá, Prof.ª Jacqueline, Prof. Samuel, Raiff Matos, 

Raulzinho, Rosinaldo Bual, Rosivaldo Cordovil e William Alemão, que “Dispõe 

sobre infrações administrativas por atos de racismo nos complexos esportivos e 

culturais, centros de eventos e ginásios poliesportivos no município de Manaus, e dá 

outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e 

seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Lei n. 

063/2022, de autoria do vereador Raiff Matos, que “Institui o sistema de 

acessibilidade na Praia da Ponta Negra, denominado Praia para Todos, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu 

à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência ao Projeto de Lei n. 

185/2022, de autoria do vereador Allan Campelo, subscrito pelos vereadores Caio 

André, Dione Carvalho, João Carlos, Kennedy Marques, Marcel Alexandre, 

Peixoto e Wallace Oliveira, que “Dispõe sobre a valorização e inclusão de pessoas 

com deficiência (PCDs) e doenças raras na publicidade institucional do Município de 

Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, 

Sustentabilidade e Vigilância Permanente ao Projeto de Lei n. 196/2022, de autoria 

do vereador Daniel Vasconcelos, que “Dispõe sobre o resgate, a captura e a 

remoção de abelhas silvestres nativas (meliponíneos), visando à sua proteção e 

reprodução, no município de Manaus, e dá outras providências. O supracitado projeto 

foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma 

da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Assuntos 

Sociocomunitários e Legislação Participativa ao Projeto de Lei n. 312/2022, de 

autoria do vereador William Alemão, que “Considera de Utilidade Pública a 

Associação para Defesa dos Direitos das Pessoas com Transtorno do Espectro do 

Autista no Amazonas, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, 

em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Defesa de Direito das Pessoas com 

Deficiência ao Projeto de Lei n. 014/2023, de autoria do vereador Caio André, 

subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Jander Lobato, Lissandro Breval, 

Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Raiff Matos, Raulzinho e Rosivaldo 

Cordovil, que “Reconhece a deficiência auditiva unilateral como deficiência sensorial, 

do tipo auditiva, para todos os efeitos legais”. O supracitado projeto foi aprovado, em 
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primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado 

o Parecer Favorável da Comissão de Direito da Criança, do Adolescente e do Idoso 

ao Projeto de Lei n. 033/2023, de autoria do vereador Elan Alencar, subscrito pelos 

vereadores Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Raiff 

Matos e Wallace Oliveira, que “Institui a Campanha Permanente de Inclusão Digital 

Destinada à Pessoa Idosa, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Esportes ao Projeto de Lei 

n. 144/2023, de autoria do vereador Caio André, subscrito pelos vereadores Allan 

Campelo, Alonso Oliveira, Bessa, Capitão Carpê, Elan Alencar, Everton Assis, 

Glória Carratte, Ivo Neto, Kennedy Marques, Marcio Tavares, Mitoso, Peixoto, 

Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, Roberto Sabino, Rodrigo Guedes, 

Rosivaldo Cordovil, Sassá  da Construção Civil, Thaysa Lippy e Yomara Lins, 

que “Dispõe sobre a entrada gratuita de ex-atletas profissionais em competições 

esportivas, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em 

primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado 

o Parecer Favorável da Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 166/2023, de 

autoria do vereador Roberto Sabino, que “Determina a substituição dos sinais 

sonoros nos estabelecimentos de ensino públicos e privados a fim de não gerar 

incômodo aos alunos com transtorno do espectro autista (TEA)”. O supracitado projeto 

foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma 

da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Assuntos Sociocomutários 

e Legislação Participativa ao Projeto de Lei n. 235/2023, de autoria do vereador João 

Carlos, subscrito pelos vereadores Raiff Matos e Rosivaldo Cordovil, que 

“Considera de Utilidade Pública a Associação Amazonense dos Profissionais da 

Cultura e Arte Cristã”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e 

seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Serviço e Obras Públicas ao Projeto de Lei n. 561/2023, de autoria 

do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 82/2023, que “Dispõe sobre a 

alteração da denominação da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 

Sustentabilidade – Semmas para Secretaria Municipal de Meio Ambiente, 

Sustentabilidade e Mudança do Clima - Semmasclima”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Transporte, Mobilidade 

Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, de autoria do 

vereador Bessa, subscrito pelos vereadores Everton Assis e Raulzinho, que 

“Altera os artigos 258, 260, 280, 280-A e 281 e revoga os §§ 2.º, 5.º e 6.º do Art. 280, 

da Lei Orgânica do Município de Manaus - Loman”. Discutiram o Projeto de Emenda 

à Loman n. 009/2023, em primeira discussão, os vereadores Rodrigo Guedes, 

Capitão Carpê, Raulzinho e Éverton Assis, tendo o último, solicitado, ainda, uma 

cessão de tempo ao titular do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu, para 

prestar esclarecimentos acerca da discussão ora debatida. Em Questão de Ordem, 

o vereador Joelson Silva invocou o artigo 24, do Regimento Interno, para pedir que 

a solicitação do vereador Éverton Assis fosse submetida à apreciação dos vereadores. 
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O Presidente acatou os pedidos, submetendo em seguida, à apreciação dos 

vereadores a cessão de tempo ao titular do Immu, para fazer uma explanação a 

respeito do Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, tendo sido a mesma aprovada 

pelos vereadores. Na sequência, o Presidente delegou a palavra ao diretor-

presidente do Instituto de Mobilidade Urbana – Immu, Paulo Henrique Martins. Com 

a palavra, o diretor-presidente cumprimentou a todos e fez os devidos 

esclarecimentos referentes ao citado projeto, pontuando, ainda, a mudança da 

proporção de renovação da frota de ônibus e da proporção em relação ao quantitativo 

de mototaxistas e taxistas na cidade de Manaus. O Presidente agradeceu ao diretor-

presidente do Immu pela explanação. Após, discutiram o Projeto de Emenda à 

Loman n. 009/2023, em primeira discussão, os vereadores William Alemão, 

Fransuá, Lisssando Breval, Gilmar Nascimento, Mitoso, Kennedy Marques, 

Sassá da Construção Civil e Rosinaldo Bual. Após, o supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, com os votos contrários dos vereadores 

Rodrigo Guedes e Capitão Carpê, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. (Após interstício constitucional). Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo 

Guedes questionou a impossibilidade de debate com o diretor-presidente do Immu as 

informações trazidas, visto que seus requerimentos para maiores informações a 

respeito do sistema de transporte público foram rejeitados. O vereador Capitão Carpê 

se manifestou em Questão De Ordem, tendo sido a mesma, considerada 

improcedente pelo Presidente. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel 

Alexandre manifestou seu apoio ao diretor-presidente do Immu pelos 

esclarecimentos dados. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção 

do Prefeito, o Projeto de Lei n. 403/2022, de autoria do vereador Caio André, 

subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Elan Alencar, Ivo Neto, João Carlos, 

Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Marcio Tavares, Peixoto, Rodrigo Guedes, 

William Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe sobre obrigações de clubes 

profissionais e escolinhas de futebol, sediados no município de Manaus, que possuam 

atletas menores de dezoito anos”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu 

à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 141/2023, de autoria do vereador Eduardo 

Alfaia, subscrito pelos vereadores Caio André, Dione Carvalho, Daniel 

Vasconcelos, Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Rosinaldo 

Bual, Thaysa Lippy, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que “Altera o § 2.º do Art. 1.º 

da Lei n. 2.755, de 8 de julho de 2021, que estabelece, no âmbito do município de 

Manaus, a visão monocular como deficiência visual, e dá outras providências”. Foi 

aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 

Lei n. 159/2023, de autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que “Insere, no 

Calendário Oficial da Cidade de Manaus, o Festival dos Morcegos, a ser realizado 

anualmente na segunda semana do mês de outubro”. Foi aprovado, em segunda 

discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, com a subscrição, ainda, dos 

vereadores João Carlos, Wallace Oliveira, Joelson Silva, Elan Alencar, Marcel 

Alexandre, Mitoso, Kennedy Marques, Fransuá e Márcio Tavares, o Projeto de 

Lei n. 216/2023, de autoria do vereador Raiff Matos, subscrito pelos vereadores 

Eduardo Alfaia, Prof. Samuel, Raulzinho e Rosivaldo Cordovil, que “Dispõe sobre 
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a leitura da Bíblia como recurso paradidático nas escolas da rede pública e particular 

de ensino no município de Manaus”. Foi aprovado, em segunda discussão, e 

seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 217/2023, de autoria do vereador 

João Carlos, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre, Marcio Tavares, 

Peixoto e Raiff Matos, que “Institui a Semana de Prevenção contra as Hepatites, a 

ser realizada na última semana do mês de julho, e dá outras providências”. Foi 

aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 

Lei n. 224/2023, de autoria do vereador Prof. Samuel, que “Considera de Utilidade 

Pública o Instituto Tecnológico Amazônia Sustentável - Itas”. Foi aprovado, em 

segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 482/2023, 

de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 70/2023, que 

“Altera a Lei n. 1.997, de 18 de junho de 2015, que regula o processo administrativo 

no âmbito da Administração Pública Municipal, e dá outras providências”. Constatando 

o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até à finalização 

dos trabalhos. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão Especial de 

Comendas ao Projeto de Decreto Legislativo n. 31/2023, de autoria do vereador 

Prof. Samuel, que “Concede o Diploma de Cidadão de Manaus ao Ilustríssimo Sr. 

Oswaldo Jodas Lopes Filho e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, 

pelo vereador Caio André. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em discussão 

única e promulgado, transformando-se em Decreto Legislativo n. 622, de 29 de 

novembro de 2023. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão Especial de 

Comendas ao Projeto de Decreto Legislativo n. 32/2023, de autoria do vereador 

Márcio Tavares, que “Concede a Medalha de Ouro Rodolfo Valle, na área da Cultura, 

ao Tenor do Amazonas Sr. Miquéias William”. O supracitado projeto foi aprovado, em 

discussão única e promulgado, transformando-se em Decreto Legislativo n. 623, 

de 29 de novembro de 2023. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

Especial de Comendas ao Projeto de Decreto Legislativo n. 33/2023, de autoria do 

vereador Marcel Alexandre, que “Concede o Diploma de Cidadã de Manaus à 

Ilustríssima Sra. Ester da Silva Amazonas, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto foi aprovado em discussão única e promulgado, transformando-se no 

Decreto Legislativo n.  624, de 29 de dezembro de 2023. Foram deferidas as 

Indicações n. 895 a 903/2023; e aprovadas as Moções n. 523 e 525/2023. Foi 

aprovada ainda, com pedido de destaque e com a subscrição dos vereadores Elan 

Alencar, Wallace Oliveira, Roberto Sabino, Capitão Carpê, Marcel Alexandre, 

Joelson Silva, Gilmar Nascimento, Eduardo Alfaia, Jander Lobato, Kennedy 

Marques, Dione Carvalho, João Carlos, Caio André, Márcio Tavares, Rosinaldo 

Bual, Rosivaldo Cordovil, Raulzinho e Thaysa Lippy, a Moção n. 524/2023, de 

autoria do vereador Lissandro Breval, de “Repúdio em virtude das declarações da 

Ministra do Meio Ambiente, Senhora Marina Silva, a respeito da BR-319, durante a 

realização da Comissão de Inquérito Parlamentar da ONGS, no Senado Federal, em 

Brasília, no dia 27 de novembro do corrente ano. Foram aprovados os 

Requerimentos n. 19.433/2023, de autoria do vereador Eduardo Assis; e n. 

21.593/2023, de autoria do vereador Kennedy Marques. Discutiu o Requerimento 

n. 21.361/2023, o vereador Lissandro Breval. Após, foi rejeitado, com dezenove 
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votos contrários, o Requerimento n. 21.361/2023, de autoria do vereador Lissandro 

Breval. Discutiu o Requerimento n. 21.364/2023, o vereador Lissandro Breval. 

Após, foram concedidos os pedidos de vistas, solicitados pelos vereadores 

Fransuá, Jaildo Oliveira e Glória Carrate ao Requerimento 21.364/2023, de autoria 

do vereador Lissandro Breval. Discutiram o Requerimento. 21.509/2023, os 

vereadores Rodrigo Guedes e Sassá da Construção Civil, tendo o primeiro, ainda, 

apresentado um adendo ao citado requerimento, conforme preconizava o artigo 167 

do Regimento Interno, a fim de que fosse trocado o nome de “audiência pública” para 

“convocação”. Após, foi concedido o pedido de vista, solicitado pelo vereador 

Fransuá, do Requerimento n. 21.509/2023, de autoria do vereador Sassá da 

Construção Civil. Discutiram o Requerimento n. 12.230/2023, os vereadores 

Rodrigo Guedes e Capitão Carpê, tendo o segundo, ainda, solicitado a votação em 

painel, com base no artigo 201 do Regimento Interno, tendo sido o seu pedido acatado 

pelo Presidente. Discutiram, ainda, a matéria os vereadores Lissandro Breval e 

Fransuá. Após, foi rejeitado, com dezenove votos contrários e dezesseis votos 

favoráveis, o Requerimento n. 12.230/2023, de autoria do vereador Rodrigo 

Guedes. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes solicitou a retirada de 

tramitação do Requerimento n. 12.789/2023. A seguir, foi retirado de tramitação, a 

pedido do autor, o Requerimento n. 12.789/2023, de autoria do vereador Rodrigo 

Guedes. Em Questão de Ordem, o vereador Fransuá informou que estava 

devolvendo o pedido de vista, com parecer favorável, ao Requerimento n. 

21.509/2023, de autoria do vereador Sassá da Construção Civil. O Presidente 

informou que incluiria, novamente, o citado requerimento na pauta para apreciação. 

Em Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil solicitou que a 

votação do citado requerimento fosse em painel, tendo sido o seu pedido acatado 

pela Mesa Diretora. Discutiram o Requerimento n. 21.509/2023, os vereadores 

Marcelo Serafim, Rodrigo Guedes, Gilmar Nascimento, Marcel Alexandre, Sassá 

da Construção Civil, Wallace Oliveira, Dione Carvalho e Prof. Samuel. O 

Presidente perguntou ao vereador Sassá da Construção Civil se ele aceitaria ou não 

o adendo ao Requerimento n. 21.509/2023, apresentado pelo vereador Rodrigo 

Guedes. Em Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil informou 

que não aceitaria. Após, foi aprovado, sem o adendo apresentado pelo vereador 

Rodrigo Guedes, o Requerimento n. 21.509/2023, de autoria do vereador Sassá da 

Construção Civil. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão às dozes horas e quarenta e oito minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), lavrei a presente Ata que, 

depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Manaus. 
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